

高质高效好每一个案件

原州检察奋力推进新时代检察工作现代化

李鹏:乡村振兴就是我的“诗和远方”

本报通讯员 张亮

“老百姓的事,哪怕再小,我也要用心办好。”这是原州区检察院派驻张易镇黄堡村第一书记李鹏常挂在嘴边的一句话。他把群众当亲人,认真履行第一书记“五大员”职责,用心用情做实做细每一件事情,黄堡村的群众亲切地称他为“老李书记”。

秋收时节,地里待收的玉米一眼望不到头,看着今年青贮玉米丰收在望,走在田间的李鹏感受着他的“诗和远方”。可就在今年春天,他还因为青贮玉米愁得睡不着觉。当时,已到了玉米出苗的关键时期,可天气一直干旱,刚出来的玉米嫩叶因为缺水而发黄,如果再不下雨,今年的饲草就成了问题。

黄堡村是养殖大村,1200余户几乎家家养牛,如果今年玉米收成不好,自饲饲草歉收,不但要从外面高价买进饲草,还会影响群众养牛的积极性。农村

出生的李鹏深知土地对农民的重要性,于是,他找到村支书和村委会主任共同协商,决定一边加快到户项目验收和兑付进度,让一部分脱贫户拿到政府补助资金提前储备饲草;另一边逐户走访养殖户,统计饲草贮备情况,并派经验丰富的村干部帮助困难家庭采购饲草。一连几天,他和村干部们加班到深夜,最终解决了困扰村民的饲草贮备问题。

春夏秋冬,寒来暑往。一年来,李鹏牢记初心、不辱使命,抓实抓紧支部班子建设和党员队伍建设,进一步增强支部班子的战斗力和向心力。同时,紧紧围绕产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕奋力攻坚,年底全村牛存栏达10000余头,露地蔬菜产值3500余吨,提升全村人均收入,向黄堡村干部群众交上了一份满意的答卷。

“守护星辰”法治宣传在行动

本报讯(通讯员 何璠璠)今年以来,原州区检察院针对未成年人心理特点,由27名检察人员担任35所学校法治副校长,讲授法治课26次,向同学们普及法律知识,进一步提升青少年的法治意识。

举办“检爱同行 共护花开”检察开放日活动2次,邀请师生代表参观原州区检察院未成年人司法保护教育中心,

做好“三服务”推动工作发展

本报讯(通讯员 马夫山)今年以来,原州区检察院办公室提高政治站位、强化政治担当、提升政治能力、落实政治责任,为建设让党放心让人民满意的模范机关作出贡献。

该院办公室以学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育为契机

沉浸式体验教育基地相关设施的运行;开展法治进校园活动23次、法治进社区活动7次、法治进乡村活动6次,法治宣传覆盖学生、家长、教师、村民等社会各群体8000余人;开展普法讲座21次,个案分析14件,提供现场法律咨询23次,积极引导未成年人学习法律知识,倡导学校、家长依法履行监管、监护职责,共同守护星辰。

机,在学习锻炼中持续提高政治站位、强化政治担当、提升政治能力、落实政治责任,不打折扣、不讲条件地执行好落实好院党组各项决策部署,树立一体履职理念,以“我管”促“都管”,做好新征程上的“三服务”工作,在能动履职中推动办公室工作发展。

健全机制确保检察权依法运行

本报讯(通讯员 童晶晶)今年以来,原州区检察院通过健全机制、齐心发力,实现人民监督员从“零星监督”向“常态化监督”转变,不断提升人民监督员监督“刚性”,确保检察权始终依法规范运行。

主动邀请人民监督员参与检察机关办案活动,充分发挥人民监督员外部监督和专业知识领域效能,使人民检察的“人民性”得到充分体现。树立全院“一盘棋”的思想,对内合理确定部门职责分工,建立工作衔接机制,主动把公益诉讼等检察案件,特别是重点、难点案件纳入人民监督员监督程序,形成工作合力。对

外开门纳谏,畅通信息渠道,召开人民监督员座谈会,广泛收集意见建议,协同推进落实人民监督员意见建议反馈工作。

实行人民监督员活动“案件化”办理,对人民监督员提出的监督意见安排专人进行梳理,建立工作台账,实现全过程留痕。将人民监督员意见建议反馈工作与案件质量评查工作相结合,将主动认真接受人民监督员监督情况作为评价案件质量的重要指标,营造出检察机关全面接受监督、人民监督员有序参与办案的良性互动关系,实现双赢多赢共赢目标。

司法救助25件35人 发放救助金29万元

本报讯(通讯员 张淑霞)今年以来,原州区检察院共办理司法救助案件25件35人,发放救助金29万元。

该院充分利用数字化手段筛查摸排国家司法救助线索,持续以深入开展“检心暖民心困难群体司法救助”专项监督活动为契机,坚持“应救尽救”原则,积极将司法救助工作融入未成年人保护、关注困难妇女群体及民生保障等领域。对因案

返贫,因案致贫的被害人、困难妇女群体和未成年被害人设立“绿色通道”,放宽救助条件,缩短审核期限,丰富救助方式,快速办理司法救助,用情用心让人民群众真切感受到党的温暖、司法的温情、检察的温度。2023年1月至今,共办理司法救助案件25件35人,发放救助金29万元,其中,救助未成年人14人、救助困难妇女25人,救助农村低保户和建档立卡户21人。

“公益诉讼+公开听证”助力长城遗址保护

本报讯(通讯员 苏炳顺)近日,原州区检察院针对辖区部分长城遗址保护范围内违规建设、自然损毁以及人为破坏等问题,组织召开长城遗址保护公益诉讼案件公开听证会。

听证会上,办案检察官对前期开展长城遗址保护公益诉讼专项监督活动发现的问题进行通报,对相关单位涉及的监管职责进行说明,阐述开展长城保护公益诉讼检察监督的法律依据。随后,与会听证员对听证事项进行

了现场讨论评估,结合检察监督情况发表了意见,并对加强长城遗址保护工作提出建议。

负有文物保护职责的相关单位负责人表示,将严格按照《文物保护法》《长城保护条例》确定的职责,加大长城沿线执法巡查力度,发现问题及时协调解决,对部分受损长城遗址进行加固维修,并在长城周边建设围栏。同时,深入开展长城文物保护宣传工作,着力提高周边居民的文物保护意识。

数字检察赋能法律监督

本报讯(通讯员 殷慧)数字检察战略实施以来,原州区检察院积极探索以“数字革命”赋能法律监督,通过构建大数据法律监督模型,实现类案监督,促进社会治理。

以“四大检察”“十大业务”为切入点,立足检察办案实际,充分运用数字思维数字意识发现监督点,通过具体案件梳理、分析其中存在的案发性、普遍性、规律性问题,以模型规则引导能动办案、以类案规律助力监督办案。目前已推广应用监督模型16个,其中原

创模型10个,通过大数据筛查、对比、碰撞,发现监督线索提升办案质效。

能动履职,立足检察机关法律监督主责主业,通过积极协同有关部门完善机制、填补漏洞、解决问题,以更大的参与度、贡献度融入社会治理大格局,目前已发出社会类检察建议112份,参与制发行业治理规则5个,充分展现社会治理体系和治理能力现代化中的有利作用和关键作用,为破解社会治理难题贡献检察智慧。

数据共享打造社矫工作“原州模式”

本报讯(通讯员 汪金梁)近日,原州区检察院与司法局会签《保障数据信息共享加强社区矫正工作衔接实施办法(试行)》。

《办法》的出台,进一步加强了社区矫正工作的衔接配合,不断健全完善社区矫正信息交换机制,实现业务协同、互联互通,共享社区

矫正工作动态信息,提高社区矫正信息化水平,实现矫正执法和法律监督质效双促进双提升。同时,明确数据共享的目标和任务,规范检察官及社区矫正工作人员获取、使用、维护相关数据的权限,实现数据双向交换、共享,促进社区矫正正工作规范运行。

探索“司法警察+”提升履职业力

本报讯(通讯员 冯霞叶)今年以来,原州区检察院法警大队在保障办案安全、维护办案秩序的基础上,将司法警察工作融入“四大检察”,积极探索“司法警察+”模式,锻造高素质过硬法警队伍,展现原州司法警察新作为。

司法警察+刑事检察。通过看管、保障出庭提审安全、送达法律文书、认罪认罚同录等方式,充分保障刑事安全。

司法警察+公益诉讼。积极顺应司法警察履职方式新转变,探索公益诉讼警务保障工作,助力美

丽原州建设,特别是在保护检察官安全、开展勘察现场、维护现场秩序方面,履行公益诉讼调查取证、送达检察建议等新型警务职能。

司法警察+听证宣告。充分参与检察听证和宣告送达等办案活动,切实履行好现场秩序、保障人员及场所安全、参与现场辅助工作。

司法警察+能力提升。抓实抓好主题教育,学习强国、中检网等学习平台线上线下培训,多途径开展政治理论、警务技能与检察业务学习,切实提升履职业力。

交通安全

责任编辑 何方 版式设计 朱玉华 校对 何方

青铜峡市公安局交管大队:

群众的认可是最好的褒奖

本报记者 钟玉珍 通讯员 袁宏波 文/图



该大队开展交通违法行为专项整治行动。

要求,预防和减少道路交通事故的发生。

12月2日星期六,大队开展查处酒醉驾等严重交通违法行为集中统一行动。当晚气温零下13度,全体民警辅警不畏严寒疲劳连续作战,按照“逢车必查、逢人必验”原则,在市区餐饮娱乐场所集中的天一街、龙海商业街、康乐街、汉坝街,以及机动车流量较大的火车站、国道109线广武路段设点设卡,共查获醉酒驾驶机动车5起,饮酒后驾驶1起,超载4起,其他违法行为26起。

用心用情服务群众

该大队始终坚持以人民为中心,立

足岗位为群众办实事、做好事、解难事,以实际行动践行人民公安为人民的宗旨。

11月24日下午,一只女式背包被遗忘在大队交通违法处理室窗口平台。民警查询当日下午前来处理交通违法业务的所有驾驶人,逐一打电话核实,最终找到失主。临近下班,一名女士来到违法处理室窗口,核实身份信息后,违法处理室主任张晨将包归还给失主。在大队,这样的人好事经常发生。

今年9月,该大队民警勇救落水群众的动人事迹感动了很多人。9月4日21时,该大队秩序中队民警辅警在滨河大道陈袁滩镇路段巡逻时,听到前方传来“救命”的呼声。巡逻民警辅警付永生、王新权等4人立即停车朝前跑去,发现一落水男子正手脚并用向岸边爬来。付永生、王新权等4人顾不上脱衣脱鞋便扑入了水中,将该男子扶起拉到岸上,随后又将其落水的电动自行车抬到岸上。原来,该男子来此处夜钓,因未看清楚路误入水塘中。当民警离开时,被救男子感激不已,连连道谢。

群众的认可是最好的褒奖。青铜峡市公安局交管大队教导员陈长武说:“今年以来,大队坚持以优良作风服务群众,在吴忠市交警系统考核成绩靠前。”

用心用情服务群众

该大队始终坚持以人民为中心,立

魏小梅:警营“花木兰”以柔克刚

本报记者 李毓琛

18岁从军,23岁从警,今年50岁的魏小梅现为石嘴山市公安局交通警察分局隆湖大队秩序民警。不论是查处违法,路面执勤还是夜查酒驾,不论春夏秋冬,她和男同事一样冲锋在前。

“她以柔克刚的工作方式更容易让大货车司机口服接受处罚。”说起魏小梅的工作效果,隆湖大队大队长江涛赞不绝口。

“老师傅,你咋骑到机动车道上来了,这样多危险。”12月6日,在隆湖大道,魏小梅拦下一辆老年代步车,讲明交通违法后果,又笑着对老人说:“下次再这样,可要处罚你呢。”为了和群众拉近距离,她甚至学会了方言与群众沟通。

今年7月,魏小梅在星光大道查车时,一男子走到她身边递来一个袋子,“姐,之前违法你处理过我,看你这么辛苦,给你送2瓶水喝。”男子的一席话把魏小梅逗乐了,“我们车上有水,你忙你的吧。”魏小梅告诉记者,处理违法时要多和司机沟通,不要站在对立面板起面孔教训人,要用尊重和理解去对待每一名驾驶员。

“冷冰冰的罚单化解不了驾驶员的怨气,几句关心的问候却能使他们从被处罚转为不再违法,人性化执法的效果一定是大于单纯的经济处罚。”让驾驶员接过罚单时说一句“谢谢”,这是魏小梅的工作准则。

今年6月的一天,石嘴山市交警分局辑查布控系统显示,一辆车主驾驶证处于吊销状态的机动车

即将驶入隆湖交警大队辖区,魏小梅接到指令后立即带队前往拦截检查。经查,驾驶该车辆的并非车主,而是一名年轻女孩,无违法行为。按照程序,她理应配合与车辆拍照由交警上传系统,但女孩担心照片上传会出生产不好的影响,拒不配合,因情绪激动引发呕吐。“孩子你别着急,咱们有话好好说,我们拍照只是作为内部资料,不会外传。”魏小梅上前安抚女孩的情绪,递上纸巾轻声劝导,“你和我女儿差不多大,以后遇到事情可不能这么极端。”女孩心情平复后说道:“阿姨,我今天处理问题的方式不对,谢谢你。”魏小梅担心女孩的状态不能继续驾驶车辆,提出护送她离开。女孩表示其可以开车,她又为女孩整理好衣装,并留下电话号码,“如果你有心事,以后随时可以打电话给我阿姨。”魏小梅说,工作时听到群众说一句谢谢,所有的付出都值了。

“姐,你都这么大岁数了,咋还天天在路面上执勤?”这是熟悉魏小梅的司机跟她说得最多的话。魏小梅偶尔也会因工作劳累与从事了一辈子交警工作的父亲交流,父亲对她说:“路面就是交警的工作岗位,你是交警,不在路上,你该在哪里?”“是啊!从军、从警是我这辈子无悔的选择,不负头上的警徽,也延续着父辈的荣耀。”魏小梅说。

一线交警

海原交警开展无牌电动车“清零”行动

本报讯(记者 陈世伟)12月以来,海原县公安局交管大队在基本完成电动车登记挂牌任务的基础上,大力推动无牌电动车登记挂牌“清零”行动,共计挂牌1500辆,极大压缩了无牌电动车的“生存空间”。

截至目前,海原县范围电动车已累计挂牌40548辆,其中电动自行车18117辆,电动摩托车22431辆,基本完成电动车登记挂牌工作。但据统计,仍存在“漏网”无牌车,其中以学校、老旧小区

火场外他们也是好样的

本报讯(记者 李毓琛 通讯员 董玉娇)12月6日20时,石嘴山市公安局交通警察分局红果子大队接到指挥中心指令称,辖区滨河大道礼和乡林场处,一辆拖拉机拉载的13吨稻草起火,情况紧急。接到指令后,大队立即安排当日值班人员赶赴现场并通知消防部门前来支援。

民警到达现场后,只见浓烟滚滚,火借风势迅速蔓延。“边上就是树林,火苗一旦蔓延到里面,后果不堪设想,赶紧灭

火。”看到因着火散落的稻草已蔓延4公里,且明火越烧越旺,民警立即分组行动参与灭火,疏散围观群众、维护现场秩序,摆放锥桶、指挥疏导过往车辆在安全区域停留等候。消防人员赶到现场后,迅速从东、南两个方向,分批次轮流用高压水枪进行灭火,其他人员用木棍把周边还未燃烧的稻草、树木等拍打分离。最终,经过1个小时奋战,大火被完全熄灭,一场险情得以顺利化解,现场无人员伤亡。

喜提新车却失了驾照

本报讯(记者 李毓琛)12月4日23时48分许,银川市公安局交通警察分局兴庆区一大队开展夜查行动时,一辆白色无牌小型轿车突然驶入夜查,只见车辆从车流中迅速靠边停车,这一异常举动引起了民警警觉,立即上前将该车辆拦停检查。

当民警询问驾驶员牛某某为何停在此处时,牛某某脱口而出:“我下午新提的车,还没有临牌……我还喝了点酒。”一句话让现

场民警吃了一惊:“小伙子,没临牌怎么能开车上路呢,你还喝酒?”民警询问得知,牛某某当天下午刚从4S店提的新车,还没有来得及上临牌,晚上和朋友小聚喝了酒,想着离家近,就壮着胆子开车上路。

民警对牛某某进行呼气式酒精检测,检测数值为90毫克/100毫升。目前,案件正在进一步侦办中,牛某某将面临吊销驾驶证、追究刑事责任、5年内不得重新考取驾驶证的处罚。